

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

NUOVA ETAPA DE LA GUERRA

La contienda civil de España se ha convertido ya, en razón de su duración, en un estado de permanencia capaz de mutaciones y transformaciones apreciables.

Una ojeada retrospectiva, deteniéndose en los hechos más salientes y significativos, nos señala esta evolución sucesiva de la contienda. Primero, los momentos típicamente de pronunciamiento, el nerviosismo en el pueblo y el ponerse al descubierto toda la trama urdida en los cuartos de banderas.

Para el pueblo republicano, una gran lección; de haber estado un poco más prevenidos y menos titubeantes en algunas partes, el movimiento hubiera sido aplastado fácil y rápidamente.

Segunda parte: Conservando todavía los facciosos el orgullo necio de su pretendida superioridad en preparación técnica, se lanzaron al empuje bravío con la creencia de que podrían terminar todo en un fácil paseo militar.

Para el pueblo, un período de sacrificio, de disciplina de la voluntad y de heroísmo, que, con los pocos medios a su alcance, escribió las páginas gloriosas de la Sierra y de Asturias, entre otras. Y otra gran lección de la experiencia; habíamos sido llevados a una guerra, y una guerra que haría de ella un ejército y armamento, no valen las iniciativas aisladas, ni los guerrilleros, ni grupos de voluntarios desconectados unos de otros; la guerra moderna requiere imprescindiblemente técnica y disciplina férrea.

Tercera fase, en la que estamos. Señala, para el enemigo, un parón en seco en su carrera, ha dado con los puntos vitales; para él ha llegado la terrible nueva de que hoy no sólo no ha conseguido nada de su empeño, sino que se halla en mucho peor posición que al principio. Su técnica, su organización, ya no es preponderante, ni lo es su armamento, se le han estomado muchas ilusiones y le roe el remordimiento y la vergüenza de ver en qué conflicto ha metido a su patria y el triste papel de lucha contra el pueblo con moros infieles y ayudas interesadas de fuera.

Para el pueblo ha llegado el momento de la plena confianza en sí mismo, del orgullo de la razón de su causa, de empezar a dar frutos la labor improba de organización y ajuste de un verdadero ejército; de haber subido la pendiente y empezar la cuesta abajo. Y cuando en las filas comienza a desmoronarse la moral, no tendrá remedio posible, los elementos heterogéneos que las componen, se disgregarán inevitablemente, porque se acabó la marcha alegre y el botín; ahora se presenta para ellos la humillación y el sacrificio, y carecen del aglutinante de un ideal que los sustente.

Con entera calma, con razonable confianza, con espíritu alegre, estamos a la puerta de una nueva fase de la guerra, que será definitiva y que, el más ciego, puede ver que la emprendemos con manifiestas razones de superioridad sobre el adversario.

Los santanderinos, que pueden observar en este sentido lo que va de ayer a hoy, no necesitarán se les profetice lo que inquestionablemente tiene que pasar.

EJEMPLO A IMITAR

LA MUJER QUE TRABAJA EN LA RETAGUARDIA



Damas y jóvenes de la Cruz Roja que trabajan en la confección de ropas y prendas para los heridos y enfermos. (Fot. Alejandro.)

Hace días fuimos a visitar las oficinas de la Cruz Roja, instaladas en la calle de Castelar. Afanosamente, con un ardimiento y una voluntad digna de imitación, varias damas y jóvenes cosían prendas para los heridos y hospitalizados en los Hospitales de Sangre de la benemérita institución.

Penetramos en los cuartos de costura. Encorvadas sobre las máquinas de coser, muchas y bellas jóvenes pedaleaban rítmicamente con la satisfacción del deber cumplido en el rostro y en el corazón. La alba tela, virgen de la aguja, pasa por las manos femeninas, convirtiéndose en sábanas, banderolas, almohadas y colchas. Otras confeccionaban pijamas, brazaletes, edredones y colchas. María García del Moral va y viene de un lado a otro, dando órdenes, confrontando medidas y haciendo observaciones a las lindas costureras.

He aquí cómo se cumple con el deber. Estas mujeres, que hurtando las horas a las diversiones y espectáculos laboran incansablemente por cumplir la alta misión de proporcionar a los hermanos caídos en la lucha las prendas necesarias para la mayor confortabilidad en el lecho del dolor o en la convalecencia, merecen todos nuestros respetos y sincera admiración. En cambio, vemos otras mujeres, quizás más obligadas que las de la Cruz Roja, cultivando la vida de frivolidad y de diversiones, a pesar de tener entre los valientes luchadores del pueblo hermanos, novios y parientes.

La mujer tiene un papel principalísimo que desempeñar. La guerra europea nos dio el ejemplo. Francesas, rusas, alemanas, belgas, inglesas, etc., ponían todo su esfuerzo al servicio de los res-

pectivos combatientes. En los momentos presentes, Madrid, Barcelona y otras provincias dan la pauta a las mujeres a sus hermanas de las demás provincias españolas.

Claro que, afortunadamente, no todas las mujeres santanderinas hacen dejación de sus obligaciones para con la guerra. Existen, aunque pocos, otros lugares, de los cuales daremos también cuenta en otras crónicas, donde las bellas antifascistas santanderinas elaboran prendas para nuestras valientes Milicias. Otras jóvenes prestan sus valiosos servicios en hospitales, refugios y talleres. Pero hay un contingente demasiado numeroso que sólo se ocupa del paseo y del cine, con una compañía más o menos agradable. Y en estos momentos, eso es un delito de lesa patria. Si los hombres estamos movilizados y tenemos obligación en rendir nuestro máximo esfuerzo para aplastar al fascismo, la mujer debe tener igual obligación. La Constitución de la República las concedió idénticos derechos que a los hombres. Por tanto, los deberes deben ser los mismos. Por su debilidad o por su sexo, están, naturalmente, exentas de muchas obligaciones reservadas a los hombres. Pero pueden realizar otras en consonancia con sus aptitudes e inteligencia. Mírense en el espejo de sus hermanas rusas y, como ellas, pongan todo su entusiasmo en defender la noble causa del pueblo, para que en el mañana puedan decir, como hoy dicen las camaradas soviéticas: Hemos cooperado a edificar el pueblo más grande y más digno de la clase trabajadora que han conocido y quizás conozca la Historia.

LUPOL

CASA DE SALUD VALDECILLA

CURSOS SOBRE CIRUGIA DE GUERRA

A las doce y media de la mañana del día de ayer dió su anunciada conferencia el doctor Díaz Caneja en el anfiteatro del Servicio de Operaciones, desarrollando el tema sobre "traumatismos de guerra del aparato visual". Justifica el enunciado del tema, ya que no solamente es el globo ocular el lesionado, sino que también pueden serlo sus órganos de protección: órbita, párpado, y las vías de conexión nerviosa que le enlazan con el cerebro y que son esenciales para el acto visual. Resume los trabajos que en la pasada guerra europea hicieron los oftalmólogos para el mejor estudio y tratamiento de los traumatismos oculares, cuyo porcentaje en la guerra moderna se ha elevado considerablemente. A las clasificaciones habituales adoptadas por varios autores, prefiere un examen somero de aquellas lesiones que la guerra moderna ha provocado. Analiza la acción de los gases, lacrimógenos y asfixiantes, detallando las lesiones producidas por la yperita, que serían debidas a una doble acción cáustica y vasomotora. El trastorno vasomotor puede incluso afectar a las membranas profundas del ojo, dando lugar a la Pseudotumor retinitis pizarrosa, que posiblemente es una periferitis retiniana. El pronóstico de las lesiones oculares de la yperita es más benigno y revierte menor gravedad que las gravísimas lesiones que el mismo producto produce en las vías respiratorias. Recuerda su experiencia personal en las últimas épocas de la guerra europea, en las que era muy raro observar en los centros hospitalarios del ejército francés lesiones persistentes debidas a la yperita. Analiza muy rápidamente los medios de protección ocular artificial, ya con las gafas de "Zellon" utilizadas por los alemanes o por los cristales reforzados y máscaras metálicas. Las costumbres sobre el globo ocular pueden dar origen a roturas del mismo, explicando las distintas teorías que aclaran muchas de estas roturas, causadas bien por la aplicación directa de un proyectil o por el choque aéreo del disparo.

Con más detalle da cuenta de la teoría de Lhomann, que explica las roturas de la retina, sin lesión aparente del globo. Los cuerpos extraños incluidos en el ojo, plantean problemas muy complejos, cuyo análisis hace brevemente. Los traumatismos de órbita han sido muy bien estudiados por Lagrange, de cuyos trabajos se informa detalladamente. Igualmente se hace de los trastornos de visión por lesión de las vías ópticas y de los debidos a perturbación de los movimientos oculares. Resumiendo, con este motivo, algunas de las observaciones que personalmente pudo realizar en los servicios de guerra del ejército francés.

Un problema de mayor interés es la llamada ceguera crepuscular del soldado. Este trastorno, ya conocido por los médicos de la época clásica griega, y observado en campañas de Las Cruzadas, ha sido preferentemente estudiado por los autores rusos, que en el ejército y campañas de su país, pudieron comprobar la presencia de cegueras crepusculares, que inutilizaban al combatiente en los momentos de menor iluminación. Charistomow atribuye este ceguera crepuscular a la ceguera, independientemente de la influencia que en la misma puede tener un régimen alimenticio pobre en grasas; con este motivo resume los trabajos de los autores japoneses sobre las grasas y la formación de pigmento retiniano, que, según ellos, debe ser considerado como un lipodoio.

Para finalizar, explica la gravedad de la oftalmía simpática, cuyos riesgos, aunque exagerados por algunos autores, no son menos ciertos, y en determinadas circunstancias, justifican la supresión de un ojo lesionado para la supervivencia funcional del congénere.

A las cuatro y media de ayer dió el doctor Bustamante su anunciada conferencia sobre "Traumatismos de la cara, boca y maxilares", del ciclo de conferencias de guerra, que en la Casa de Salud Valdecilla se viene desarrollando. Con enseñanzas obtenidas en la guerra de los Balcanes y en la Gran Guerra,

ECOS INTERNACIONALES

U. R. S. S.

(3)

Pero la victoria del pueblo ruso no afectaba solamente a los aristócratas y a la burguesía de aquel país.

En el «Manifesto comunista», Carlos Marx escribía en el año 1847: «Un fantasma recorre Europa: el fantasma del Comunismo. Todas las potencias de la vieja Europa se han unido en una santa alianza para acorralarle: el Papa y el Zar, Metternich y Guizot, los radicales de Francia y los polizontes de Alemania... El Comunismo está reconocido como una fuerza por todas las potencias de Europa y ha llegado el momento de que los comunistas expongan a la faz del mundo entero su manera de ver sus fines y tendencias, que opongan a la leyenda del fantasma del comunismo una realidad...»

Estas palabras, escritas hace casi un siglo, adquieren cada día más actualidad. En aquella época podían ser consideradas como exageradas, pero hoy de ellas sólo podremos decir que la única gravedad que tenían era la exposición demasiado prematura.

El comunismo, sí, es una realidad temible para algunos sectores de la vida social. Al igual que entonces hubo potencias en la vieja Europa que formaron su «santa alianza», lo mismo ha ocurrido hoy, pues muchas naciones han estrechado sus lazos diplomáticos para acorralar al comunismo y darle un nuevo nombre: bolchevismo.

Los enemigos, apenas si han cambiado. Si ayer hubo un Metternich, hoy existe un Hitler con sus polizontes; en lugar de Guizot y de los radicales le Francia, figuran hoy un Mussolini y sus «camisas negras».

Los demás pueblos, aunque en forma discreta aparecen como aliados de la Unión Soviética, país representativo del comunismo, pueden ser considerados como adversarios...

1847-1936. Han desfilado ochenta y nueve años, y el enemigo ya no es tan seguro. El comunismo, de pigmeo se ha transformado en gigante. He aquí la diferencia. El comunismo ya no es un fantasma, es una realidad; es una verdad que influye miedo a la burguesía, la que no puede ocultar el «peligro», cada día más poderoso, cada fecha más fuerte, cada hora más evidente.

La revolución rusa de octubre de 1917 sorprendió a todo el mundo. Al contemplarla los demás pueblos, la juzgaron acaso como una broma momentánea. Se hacían grandes consideraciones humorísticas acerca de lo ocurrido: ¿El proletariado, dueño de un país, dueño de la Imperial Rusia feudal? Eso era una pretensión absurda. Pero cuando se despertó la burguesía reaccionaria de su estupor, quiso remediar el estado anormal de las cosas y entonces... La dictadura del proletariado en Rusia era un hecho real, al cual había que soportar. La pregunta general giraba en torno a lo que tendrían que dedicarse en el porvenir, pues ya no se trataba tan sólo de aceptar la realidad ocurrida en Rusia, sino que había que evitar que esta realidad no se expandiera a los demás países.

La primera medida, la más eficaz acaso, fué para ellos la realidad de un inmenso saqueo a la Rusia Soviética. Era necesario aquietar las actividades de los demás proletarios de los otros países, que empezaban ya a ser numerosos los que seguían con entusiasmo la admirable gesta de los trabajadores rusos. Había que impedir la marcha ascendente de los demás proletarios cuyas esperanzas iban en pos de la revolución rusa, consignando esta que parecía la estrella luminosa que conduce por segura senda al extraviado caminante.

Y para impedir esto, la burguesía capitalista inició su campaña de sabotaje, empleando en ella toda su inteligencia.

La reacción se daba cuenta de que el enemigo «era digno de consideración».

La reacción había hecho hasta entonces muy poco caso del proletariado, de sus súplicas, de sus anhelos. Figurábase que el pueblo era y seguía siendo un amasijo de ignorantes, que reaccionaba fácilmente bajo la dirección de unos cuantos oradores. Pero éste ya no era el caso de Rusia.

La revolución había sido preparada por hombres cultos, de ilustración nada común, cuya inteligencia les había hecho estudiar con detenimiento la causa y para lo cual habíanse identificado con la masa y la masa misma les había entendido y obedecido con disciplina en su propio interés. Y ante esto, la reacción tuvo que temblar. Comprendió entonces que la Unión Soviética estaba gobernada con disciplina y organización, mantenida con diestra propaganda.

La reacción, en su saqueo, tuvo poco éxito. La guerra había debilitado a los Gobiernos.

La clase humilde comprendía por fin que hasta entonces había intervenido en la fabricación de cañones para enriquecer tan sólo a los fabricantes. No se había tratado en aquella guerra incisa de mejorar los intereses de la patria. Millones de hombres habían muerto en los campos de batalla para enriquecer tan sólo a la clase dominante, integrada por logreros y especuladores.

Los proletarios de casi todos los países, no habían comprendido aún la verdadera significación de la revolución rusa; comprendían, era cierto, que había llegado el momento de unificarse y de luchar por conseguir sus reivindicaciones.

Empujados por el ejemplo ruso, comenzaron los trabajadores a instruirse, a educarse, a proponerse llegar por los medios de su fuerza poderosa a convertirse en hombres y no en esclavos, como hasta entonces habían vivido.

La labor de la contrarrevolución era, por consiguiente, en extremo difícil. El enemigo no se desanimó, pero, afortunadamente, no supo vencer al proletariado, pues las referencias que daba del pueblo ruso eran tan ridículas y pobres como pueriles.

Bruno FONTANA

(Continuará.)

Notas y comunicados oficiales

DIRECCION GENERAL DE COMERCIO.—Aviso.

Todos los industriales, comerciantes y particulares de toda la provincia, que posean casacas, lonas o parasoles de playa deben entregarlos en el plazo de cuarenta y ocho horas en los almacenes de Intendencia Militar, Antonio López, 10.—El director general.

DIRECCION GENERAL DE FINANZAS

Se pone en conocimiento de todos los proveedores del Gobierno civil de esta provincia de Santander, que pueden presentarse a hacer efectivos sus créditos (posteriores a 25 de agosto) en las oficinas de la Dirección general de Finanzas, Muelle, 13, segundo, a partir del martes, día 17 y horas de diez a una y de cuatro a seis, siendo indispensable la presentación de los recibos corrientes de la contribución que les afecte.—La Dirección.

DIRECCION GENERAL DE INDUSTRIA

Todas las industrias, talleres o depósitos de la capital y provincia, que dispongan de existencias de cobre en lingotes, en chatarra o elaborado en cualquiera de sus formas, deberán, en el plazo de 48 horas, facilitar a esta Dirección general la cantidad exacta que tengan, previniendo que quien no lo hiciera así, será fuertemente sancionado. Igualmente deberán abstenerse de efectuar ventas o consumos de dicha materia, sin que previamente sea autorizado por esta Dirección general.—El director general.

INTENDENCIA MILITAR

Para mitigar en la mayor manera posible el frío de nuestros milicianos que se hallan luchando en las trincheras para libertarnos de la cobarda sublevación fascista, hacemos el presente llamamiento a toda persona amante de nuestra causa, con objeto de que aquellas que deseen confeccionar ropas de abrigo con este fin, se pasen por la calle de Hernán Cortés, 2 (Sindicato de la Aguja), donde se les entregará la lana para estas confecciones y se les recibirá las prendas terminadas.—El intendente militar.

COMISARIA DE SANIDAD

Se interesa al ciudadano Isaac Nistal Blanco, se presente en esta Comisaría de Sanidad, Méndez Núñez, número 2, donde se encuentra su hijo. El secretario general.

VAPOR "MEXIQUE"

SE RUEGA A TODOS LOS PASAJEROS DE DICHO BARCO QUE NO ESTEN INCLUIDOS EN LAS LISTAS DEL TRANSPORTE DE GUERRA INGLESA, SE PRESENTEN A PRIMERA HORA DE HOY, SABADO, EN LAS OFICINAS DE LOS SEÑORES VIAL HIJOS.

EN EL BATALLON PI Y MARGALL hay plaza para todos los hombres que deseen la renovación de España. ¡Alistarse en el Marina, 1, primero.

Comisaría general de Guerra

Entre los muchos bulos y tonterías de la gente, se ha dicho, estúpidamente, que se llamaba a las quintas porque había un marcado interés en anular las Milicias, y para que los despedidos y los malvados, los estúpidos y los idiotas se enteren, con estas líneas les decimos públicamente que la llamada de quintas no quita ni pone nada a nuestro voluntariado de cuya fuente surgieron nuestras Milicias del pueblo. Las Milicias no desaparecerán ni podrán desaparecer ya, porque es la base y el nervio del Gobierno y de la República. Lo que pasa es que cuando el Estado Mayor reclama la incorporación de miles y miles de hombres y éstos, por su rapidez, no se encuentran en el voluntariado, se llama a las quintas que han servido y nada más.

¿Se enteran? El Comisario general de Guerra, Bruno Alonso.

Dirección general de Comercio Abastecimiento local

Interesante para las familias que asisten a los comedores de Asistencia Social

Habiendo llegado a conocimiento de esta Dirección General de que algunos familiares que concurren diariamente a los comedores de Asistencia Social tienen cartilla de racionamiento y se proveen de todos los artículos, a pesar de que hacen todas las comidas en dichos centros, llegando, incluso, algunas a negociar con estas raciones, vendiéndolas a elevados precios a personas acomodadas, advertimos que este desperdicio está dispuesto a acabar con tan inculcable proceder y que encarecerá sin ninguna contemplación a aquellas personas que se descubra se proveen de artículos sujetos a racionamiento teniendo satisfechas sus necesidades materiales en los comedores de Asistencia Social. El Director general.

E. García Marañón

Especialista en piel y venéreas PLAZA DEL PRINCIPE, 5, 2. Teléfono 2922.

La aviación leal obtuvo ayer en Madrid una magnífica victoria derribando diez aparatos rebeldes

INFORMACION DE MADRID

EN EL SEPTIMO DIA DE RESISTENCIA, EL SEÑOR LARGO CABALLERO VISITA LOS FRENTE

MADRID, 13.—Hoy ha comenzado el séptimo día de resistencia, con los acostumbrados ataques a la capital de la República. El enemigo puso todo su empeño en sus ataques de hoy, al igual que en días anteriores, pero los bravos milicianos que defienden tan heroicamente Madrid resistieron y contuvieron sus empujes, deshaciendo con su actuación la falsa leyenda de que los moros y cabecillas rebeldes eran poco menos que invencibles.

Los facciosos, ante la impetuosa acometida de las fuerzas leales, recurrieron a la aviación, creyendo que con ello obtendrían ventaja, pero tampoco lo consiguieron, a pesar de la intención con que evolucionaron los aparatos, que no bombardearon las columnas nuestras, lo que hubiera sido digno de hombres que sostienen una lucha, sino que sus ataques los llevaron, como en otros días anteriores, contra la población civil, contra las mujeres y los niños, sin que, por fortuna, se produjeran desgracias, aunque sí algunos daños materiales.

Desde ellas intentaron un contraataque, siendo igualmente rechazadas vigorosamente. Nuestros milicianos opusieron en estos dos ataques una resistencia tan enérgica, que al cabo de dos horas de lucha el enemigo no solamente no consiguió sus propósitos, sino que tuvo que retroceder precipitadamente.

Las tropas leales estaban campueltas, en su mayor parte, por voluntarios de Jaén, que atacaron a la bayoneta, obligando a retroceder al enemigo cerca de tres kilómetros.

En esta acción se produjeron a los facciosos enormes pérdidas, especialmente de moros y falangistas. MADRID, 13.—A primera hora de la tarde se ha librado un gran combate aéreo, que ha sido presenciado por numeroso gentío, que se hallaba en las aceras de las calles y en los balcones.

Este combate no ha sido tan espectacular como el de la mañana, al que hace referencia el parte del Ministerio de Marina y Aire, pues había algunas nubes, que impidían verlo claramente. Cuatro aparatos rebeldes más han sido derribados en este nuevo encuentro aéreo, con lo cual la jornada de hoy, por lo que a la aviación se refiere, no puede ser más brillante, ya que, en total, supone el derribo de diez aparatos enemigos.

MADRID, 13.—Unión Radio transmitió a las 17 horas del día de hoy el siguiente parte: Los combates iniciados esta mañana en todos los frentes por las fuerzas que defienden Madrid continúan con la misma intensidad. Las columnas propias se batan ofensivamente y han logrado tomar nuevas posiciones, siendo más crítica la situación del enemigo que ha abandonado su actitud ofensiva.

Las líneas que defienden los accesos a Madrid, resistieron heroicamente. Se ha librado a las 15.45 una nueva batalla aérea, que fue presenciada por numeroso público. Veinte minutos aproximadamente duró este encuentro, que terminó con la huida del adversario y la consiguiente victoria de los nuestros, los cuales dominan totalmente el cielo de Madrid, protegiendo a la población de los bombardeos enemigos.

MADRID, 13.—A las once de la mañana fueron radiadas desde el Ministerio de la Guerra las siguientes noticias: En las primeras horas de la mañana de hoy comenzaron los combates en los distintos sectores de los alrededores de Madrid, siendo la lucha muy dura y totalmente favorable hasta estos momentos para las armas de la República.

Nuestras columnas, que en todo momento llevaron la iniciativa del encuentro, avanzan lentamente a fin de llevar a cabo el plan establecido por el alto mando. El enemigo intentó un ataque aéreo sobre Madrid por medio de varios aparatos de bombardeo protegidos por varios cazas, pero los escuadrillas leales salieron inmediatamente librando una gran batalla que terminó con un rotundo triunfo para nuestros gloriosos aviadores.

En esta acción el enemigo perdió seis aparatos. MADRID, 13.—Ante el Tribunal Popular se ha celebrado hoy la vista de la causa contra Francisco Burriel. El fiscal, en sus conclusiones provisionales, acusa al procesado de cooperar a los fines de la rebelión facilitando algunos datos y sosteniendo conferencias con determinados elementos manifestamente rebeldes. Por ello lo considera incurso en un delito de rebelión.

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

MADRID, 13.—El parte de guerra facilitado esta noche, a las nueve y media, en el Ministerio de la Guerra, dice: FRENTE DEL CENTRO.—Durante la tarde ha continuado la ofensiva de nuestras tropas, habiendo logrado en parte los objetivos propuestos por el mando para nuestras columnas del flanco derecho.

En el centro de nuestras líneas el enemigo ha cedido, como en días anteriores, bastante terreno, habiéndose rechazado varios ataques sobre el barrio de Usera.

Esta tarde ha tenido lugar un segundo combate aéreo, en el que han intervenido gran número de aviones, habiendo sido derribados cuatro cazas enemigos y no regresando a las bases de aparatos nuestros, también de cazas.

LOS PARTES DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

MADRID, 13.—El Ministerio de Marina y Aire facilitó a última hora de la tarde el siguiente parte: «El primer servicio realizado hoy por nuestra aviación ha dado por resultado que tres aparatos de bombardeo lograron sus objetivos lanzando doce bombas sobre la estación de Getafe, en las cercanías de la carretera de Extremadura.

Esta patrulla fue atacada sin resultado por otra enemiga. Poco después se libró un nuevo combate aéreo sobre Madrid. Dieciséis aparatos de caza nuestros que protegían a algunos «Breguet» obligaron a admitir batalla a doce aparatos de caza enemigos que iban protegiendo a cinco «Junkers». El combate fue formidable y terminó con una rotunda victoria para los nuestros, que tuvieron también la fortuna de abatir a un «Fiat» de la escuadrilla facciosa.

La destrucción de los seis aparatos rebeldes solamente ha provocado la pérdida de un «Breguet» nuestro. Dos pilotos resultaron heridos leves y con sus aparatos pudieron regresar al punto de partida. Más tarde, cuatro de nuestros aparatos de bombardeo lanzaron veinticuatro bombas contra una gran concentración de Infantería situada en Corabanchel Alto, causándole numerosos destrozos.

La batallada que servía de punto de observación a los rebeldes, ardió por distintas partes. Esta escuadrilla fue atacada, con resultados negativos, por dos «Heinkels». Otro «Heinkel» situado al sur, no se decidió a atacar.

Una tercera escuadrilla, constituida por cinco unidades, ha atacado con éxito las posiciones enemigas de Villaverde. Esta escuadrilla fue atacada con resultado negativo por dos «Heinkels» desde arriba, y otros seis aparatos «Heinkels» situados debajo no se decidieron a atacar.

Otra escuadrilla, constituida por cinco unidades, atacó con éxito las posiciones enemigas de Villaverde, entre el pueblo y la bifurcación de la línea férrea.

La escuadrilla se encontró con seis «Junkers» enemigos por encima y otros cinco por debajo. Estos aparatos enemigos atacaron a los nuestros, aunque sin resultado.»

MADRID, 13.—El Ministerio de Marina facilitó posteriormente otro nuevo parte, que dice: «A las quince cuarenta y cinco de la tarde hubo otro nuevo combate aéreo. Cuando la aviación enemiga se disponía a bombardear el cuartel de la Montaña, fue sorprendida por nuestros «cazas», obligándola a admitir lucha, que terminó favorablemente para la aviación leal.»

El procesado, en su declaración, hace constar que su ideología pugna con el fascismo y que, por tanto, es hombre de conciencia libre.

El fiscal, en el acto del juicio, elevó a definitivas sus conclusiones. En su informe, después de sostener la teoría del escrito de conclusiones, manifiesta que Burriel es el tipo del perfecto fascista, ya que en su declaración de hoy se ha excedido. Estima que el procesado es uno de los elementos más peligrosos y le acusa de haber participado en la sublevación del cuartel de la Montaña.

El defensor afirma en su informe que las ideas fundamentales del procesado son precisamente la antitesis del fascismo y ruega al Jurado que al dictar sentencia lo haga con arreglo a los dictados de su conciencia. El Jurado se retiró a deliberar, suspendiéndose la causa, para continuarse mañana, por la mañana.

MADRID, 13.—Un telegrama de Lisboa da cuenta de que el ex coronel faccioso Castejón, que participaba en el asedio a Madrid ha resultado gravemente herido, habiendo sido trasladado a un hospital de la retaguardia.

NOTICIAS OFICIALES

MADRID, 13.—A las once de la mañana fueron radiadas desde el Ministerio de la Guerra, las siguientes noticias: «En las primeras horas de la mañana de hoy comenzaron los combates en los distintos sectores de los alrededores de Madrid, siendo la lucha muy dura y totalmente favorable, hasta estos momentos, para las armas de la República.

Nuestras columnas, que en todo momento llevaron la iniciativa del encuentro, avanzan lentamente a fin de llevar a cabo el plan establecido por el alto mando. El enemigo intentó un ataque aéreo sobre Madrid por medio de varios aparatos de bombardeo protegidos por varios cazas, pero las escuadrillas leales salieron inmediatamente librando una gran batalla que terminó con un rotundo triunfo para nuestros gloriosos aviadores.

En esta acción el enemigo perdió seis aparatos. MADRID, 13.—Ante el Tribunal Popular se ha celebrado hoy la vista de la causa contra Francisco Burriel. El fiscal, en sus conclusiones provisionales, acusa al procesado de cooperar a los fines de la rebelión facilitando algunos datos y sosteniendo conferencias con determinados elementos manifestamente rebeldes. Por ello lo considera incurso en un delito de rebelión.

INFORMACION DE BARCELONA

EL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD

BARCELONA, 13.—El presidente de la Generalidad sostuvo hoy una larga conferencia con Madrid, en la que se le transmitieron, según manifestaciones, noticias inmejorables de la marcha de las operaciones en el frente del Centro. Recibió el señor Companys al primer consejero de la Generalidad, señor Tarradellas, y al consejero de Defensa, señor Sandino.

SEISCIENTOS SOLDADOS SE PASAN A NUESTRAS FILAS

BARCELONA, 13.—«Solidaridad Obrera» destaca, en su número de hoy, el siguiente telegrama: «Fardienta.—Esta tarde se han pasado a nuestras filas seiscientos soldados, jefes y oficiales, con todo el armamento y varios cañones. Han manifestado los evadidos que estaban hartos de ser carne de cañón, de sufrir vejámenes, de pasar hambre y de luchar por una causa por la que no sentían la menor simpatía.»

EL PARTE DE GUERRA

BARCELONA, 13.—El parte de guerra radiado desde la Consejería de Defensa de la Generalidad, dice: «Sector de Caspe.—Continúa el movimiento en este frente, habiéndose registrado en el día de hoy ligeros tiroteos en las líneas avanzadas.

Sector de Bujaraloz.—Nuestras fuerzas han localizado y desplazado varias ametralladoras, con las cuales los facciosos hostilizaban a los leales desde la orilla opuesta del Ebro. Nuestra artillería, después de una brillante actuación, ha logrado, una vez más, hacer fracasar los intentos enemigos.

Sector de Huesca.—La situación en este frente sigue siendo la misma que el día anterior. Nuestra aviación practicó vuelos de reconocimiento, bombardeando las concentraciones facciosas e impidiendo al enemigo todo traslado de fuerzas.»

EL PARTE DE SANDINO

BARCELONA, 13.—El parte facilitado por el consejero de la Generalidad, señor Díaz Sandino, dice: Sector de Huesca.—Ligero tiroteo de fusil y ametralladora.

Sector de Bujaraloz.—En las primeras horas del día de hoy las fuerzas enemigas iniciaron un ataque, protegido por la artillería y aviación de «caza». Nuestras tropas realizaron una maniobra envolvente, que dio por resultado el coto de un importante núcleo de enemigos, huyendo desordenadamente el nuestro, después de sufrir gran número de bajas. Poco después eran re-

Mercede también destacarse, la heroica conducta de la columna «Galán», que llevó a cabo algunos avances, conquistando posiciones.

Por su parte, la columna «Escobar», en el sector de Illaverde, avanzó también bastante, aunque muy lentamente, por la fuerte presión del enemigo, que, al final, hubo de repliegarse, no sin oponer antes una seria resistencia.

También la columna que desde hace días viene operando, con magníficos resultados, por el sector del Tajo, avanzó, obligando al enemigo a retroceder bastante terreno.

A mediados se habían logrado todos los objetivos señalados por el alto mando, quedando en nuestro poder posiciones estratégicas de gran valor en los sectores de Illasca, Torrejón y Parla.

La importancia de las operaciones llevadas a cabo hoy no puede ser mayor. En el frente de Carabanchel se ha librado también un gran encuentro, que terminó con una brillante victoria de las fuerzas leales, pudiendo asegurarse que los avances de éstas alcanzan a unos cinco kilómetros.

LA VISITA DE LARGO CABALLERO A LOS FRENTE

MADRID, 13.—Como es sabido, el jefe del Gobierno, señor Largo Caballero, visitó hoy los frentes de Madrid. El presidente del Consejo estuvo en los pueblos de Ciempozuelos, Aranjuez, Seseña y otros.

A su llegada a Madrid estuvo conferenciando durante unos momentos con los jefes del Estado Mayor de las columnas operantes. Durante el tiempo que el señor Largo Caballero permaneció en Madrid le acompañó en sus visitas el ministro de Estado y comisario de Guerra, señor Alvarez del Vayo.

UNA ALOCUCION DEL GENERAL MIJAJ

MADRID, 13.—A primeras horas de la madrugada se ha repartido en los frentes la siguiente alocución: Cincuenta mil hombres vais a aplastar hoy en una lucha decisiva, después de seis horas de duro combate en el que habeis hecho fracasar los propósitos del enemigo de asaltar Madrid. Vais a terminar la jornada de heroísmo con un triunfo decisivo que asombrará al mundo. La República exige este sacrificio para garantizar sus libertades. Lo exigen también el decoro del pueblo español, las mujeres y los niños sacrificados intilmente. Pensando en ello sabréis poner vigor en el ataque y perecer antes de dar un paso atrás. Con esta emoción y la fe puestas en servicio, la victoria será nuestra.—Vuestro, general Mijaj.

COGIDOS TREINTA CADÁVERES ENMIEROS

Sectores de Caspe y Alcañiz.—Novidad. LA OFICINA DE TRABAJOS VOLUNTARIOS

BARCELONA, 13.—El consejero de Trabajo de la Generalidad ha dicho que en las pocas horas que lleva funcionando la Oficina de Trabajos Voluntarios, son miles los obreros antifascistas que se han inscrito en la misma. Próximamente saldrá la primera tanda de trabajadores para hacer trincheras y fortificaciones.

MANIFESTACIONES DEL EMBAJADOR DE MEXICO

BARCELONA, 13.—El embajador de Méjico, don José Rubén Romero, ha hecho unas manifestaciones, en las que expresó su simpatía hacia el pueblo español, afirmando que Méjico está al lado de la España antifascista.

«En Méjico—dijo—no existen más que dos partidos proletarios: el socialista y el agrario. Méjico ayuda y ayudará a los heroicos luchadores antifascistas sin pedir permiso para ello a nadie, y esto lo hace simplemente porque le duele la muerte de España, y sin ningún otro interés.

Agregó que los elementos que en Méjico hostilizan más a España son los mismos españoles allí residentes, pero su actitud ha encontrado la repulsa natural en la mayor parte de los mexicanos, y principalmente en el Presidente, señor Cárdenas, que está al lado de la lucha de la democracia española.

EDITORIAL MONTAÑESA

Marcos Linzasoro, 19. Teléfono 45-11

NOTAS POLITICAS

PARTIDO COMUNISTA

Regimiento «Lenin»

Los camaradas que deseen inscribirse en el segundo batallón del regimiento «Lenin», pueden pasar, desde hoy, sábado, por el local del Partido Comunista, Velasco, 17, primeros, provistos de un certificado acreditativo de su buena conducta sindical o política, extendido por los Partidos de izquierda u Organizaciones obreras a que pertenezcan o que les representen.

El lunes próximo, a las tres de la tarde, comenzará la instrucción militar de este nuevo contingente de luchadores antifascistas, debiendo presentarse, todos los inscritos, en las Aduanas.

Se advierte que los meneses de veinte años no pueden ser admitidos en ningún caso, ni tampoco los que estén incluidos en los reemplazos a filas.

Los camaradas de la provincia no deben moverse de sus respectivas localidades hasta que no reciban aviso para personarse en Santander, pudiendo hacer su inscripción por escrito.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Extravío

Ayer, viernes, se ha extraviado en esta localidad un carnet del Socorro Rojo Internacional y otro del Frente Popular, ambos de Eibar, a nombre de Pedro Echevarría, además su pase para Eibar de ida y regreso. Se suplica a la persona que lo haya encontrado la entregue en la Secretaría del Comité local de esta calle de Ballén, 4, cuarto.

Con gracias anticipadas le envío un cordial saludo antifascista. Por el Comité provincial: El Secretario.

BATALLON FI Y MARGALI

Por la presente se convoca, con carácter urgente, a todos los componentes de este batallón, para hoy, día 14 a las diez de la mañana y tres de la tarde, en el local del mismo.

Rogando la más puntual asistencia a dicha reunión, por ser de gran interés para el bien de la causa. V. B.: El presidente.—El secretario.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

(Sección de Astillero.)

Se convoca a una reunión a todos los afiliados, simpatizantes y antifascistas, que se celebrará el próximo domingo, día 15, a las once de la mañana, en la Casa del Pueblo, San José, 27, a la que asistirá un compañero del Comité provincial que disertará sobre la estructuración de esta Sección.—El Comité.

Tejas de cristal planas

y curvas

RAMON D. TEJERO

Carbajal, 4. Teléfono 2044. Santander

Luis Hontañón

Especialista en corazón y pulmones.

GENERAL ESPARTERO, 11, principal

G. Iñigo

OOULISTA

PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11

(Casa de Ródenas).

ARCHIVOS ESTATALES

BANCO MERCANTIL SANTANDER. SUORSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barruco de Santullán, Burgos, Cabezón de la Sal, Canebuelos, Cistierna, Ciudad-Rodrigo, Cervera de Pisuerga, Frómista, Guisuelo, La Bañeza, Laredo, Ledrada, León, Linares, Nueva, Palencia, Paredes de Nava, Ponferrada, Posada de Llanes, Potes, Ramales, Reinoso, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santaña, Selva, Torrelavega, Unquera, Valencia de Don Juan y Villadiego.

José Fugama DENTISTA VELASCO, 5, SEGUNDO

VILLA MARIA Calle del Monte, 61. Telef. 13-95. Clínica particular de partos, enfermedades y Cirugía en la mujer, a cargo de D. CARLOS R. GABELLO, médico jefe de la Casa de Maternidad.





# EL DIA EN TORRELAVEGA

edición de hoy, de «El Impulsor». - Las mujeres ocuparán los cargos de responsabilidad en el S. R. I. - El festival de mañana. - Importantisimos acuerdos de la Agrupación Socialista. - El batallón «Lenin». - La suscripción pro Milicias. - Otros avisos y comunicados

### DE «EL IMPULSOR»

su edición de turno, verá rebobado seminario local de hoy. Una vez más podrán leer los numerosos lectores de esta tribuna periodística las columnas de la noble causa de la Libertad y de la República, por la cual los antifascistas de todos, mujeres y hombres, valientemente, ejemplarmente, se sacrifican y se sacrifican, en la lucha por la libertad y de república.

«El Impulsor» interesará reportajes gráficos y literarios de los frentes de lucha, como de las más discutidas cuestiones dentro del periodismo, y una carta de las mujeres antifascistas, que les merezca, a sus hijos las mujeres y niños de S. R.

Esperar, que el éxito que alcanzó la edición de hoy entre la revolucionaria y liberal, no se repita en nada de las anteriores. Sección de Prensa del Frente Popular, que a costa de grandes esfuerzos consigue dotar a un periódico de una capacidad cláscica del de un periódico propio, pidiendo a todos los obreros antifascistas en general, adquieran y posean un periódico de las libertades.

El programa también amplia información, comentada, de la vida del camarada socialista Torrelavega a los Hospitales de campaña que funcionan bajo el auspicio de la Comisión de Sanidad del Frente Popular en esta zona.

Los antifascistas, leed el número de hoy de «El Impulsor»!

indudablemente más corto y menos penoso.

La igualdad de deberes y derechos entre la mujer y el hombre ha de iniciarse en todos los países sin demora y en términos totalitarios, algo que se aproxime al régimen que a este respecto impera en la Unión Soviética, donde la mujer tiene opción a todas las actividades de la vida. La mujer ha de rendir más utilidades que las propias del hogar.

Sólo cabe exigirles que pongan su mejor voluntad y entusiasmo al frente de los puestos que les sean ofrecidos, porque ello les irá abriendo paso en la nueva era social que imperará en España con la derrota del fascismo.

¡Jóvenes, mujeres, a velar por los intereses de la organización!

### EL FESTIVAL DEL S. R. I. EN EL PRINCIPAL

Se espera con gran interés el formidable festival del Circo que el Socorro Rojo Internacional, con la cooperación del Club Deportivo, de Bilbao, proyecta para el domingo en nuestro Principal Coliseo, en beneficio del Hospital de Sangre que esta entidad antifascista tiene abierto en esta ciudad.

Como en todos los festivales benéficos que viene organizando el Socorro Rojo Internacional, es de suponer que antifascistas y liberales acudan a ver este espectáculo de excelente calidad gimnástica y artística, más aún por tratarse de un fin tan humanitario como es el de llevar fondos a los Hospitales de sangre, donde se atiende solícitamente a los hijos del pueblo que llegan heridos de los frentes de combate.

¡Obreros, ciudadanos! Asistiendo a este festival contribuís a una gran labor de retaguardia en la lucha contra el fascismo.

### EL «CINE» DE MAÑANA

El programa de cinematografía de mañana en el Teatro Principal será de los que arrancan los aplausos del público por su valor. Se proyectará la magnífica producción «Barreras infranqueables», en la que el genio escénico de Paul Muni pone de manifiesto, una vez más, sus grandes dotes de actor.

### HOSPITAL DEL S. R. I.

Esta Comisión ha recibido la cantidad de 2.437,05 pesetas, líquido total del festival celebrado el día 4 por el grupo «Carlos Marx» a beneficio de nuestro Hospital de sangre.

Para satisfacción de propios y ajenos, damos los gastos habidos en el mismo, que resultan ser:

Ingresos por venta de localidades y donativos, 3.044,30 pesetas; gastos, 607,25. Líquido ingresado pro Hospital de sangre, 2.437,05.

Entre las muchas gracias que esta Comisión tiene que dar por el éxito alcanzado, tanto artístico como económico, figura, en primer término las que en justicia merece por su gran trabajo, el director de la masa coral, Lucio Lázaro, a quien se las transmitimos por medio de estas columnas.

### LA FERRETERIA MORETON

Teléfono 16-91  
Se ha trasladado a WAD RAS, 2, (Frente al Banco Mercantil)

### JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

El Radio de Campuzano convoca a todos sus afiliados para el lunes, a las ocho de la noche, en el domicilio social de este Radio.

Se ruega a todos los camaradas puntual asistencia.

AGrupación Socialista

Esta Agrupación celebró junta general ordinaria el día 8 del actual, y entre varios acuerdos tomados, de gran interés, acordó renovar su Junta directiva, que ha quedado compuesta por los siguientes camaradas:

Presidente, Sixto Serrano.  
Vicepresidente, Ceferino Arenal.  
Secretario, José María Rodríguez.  
Vicesecretario, Manuel Martín.  
Tesorero contador, José Fernández (relegido).  
Vocales: Manuel Balbás, Joaquín Munnarriz y Elías Herrera.

Para cubrir dos vacantes en el Frente Popular fueron designados los camaradas Avellino Ceballos y Víctor Sáiz.

Hoy ha tomado posesión de sus cargos el nuevo Comité y ha acordado recordar a todos los camaradas comprendidos entre la edad de veinte y cuarenta y cinco años la obligación ineludible que tienen, en virtud del acuerdo recaído en la última asamblea, de ponerse a disposición de la Comisión organizadora del batallón que, de acuerdo esta Agrupación Socialista con los partidos comunista, Juventudes Unificadas y U. G. de T., están formando en esta localidad para aplastar al fascismo, que de manera tan canalla está pretendiendo imponer su dictadura, sin reparar en los medios más asesinos, impropios de seres que puedan calificarse de personas humanas y si sólo como fieras sedientas de sangre de nuestros camaradas.

Con este objeto se indica a todos los camaradas comprendidos en la edad indicada, pasen a la brevedad precisa por el local de las Juventudes (casa de Perogordo) para alistarse, donde se encuentra un miembro permanente de la Comisión organizadora; pero han de tener presente los que se encuentran ocupando cargos en las diferentes Comi-

### SECCION DE Pesca

Se convoca a todos los socios izquierdos del Club de Caza y Pesca que se celebra una reunión que se celebrará a las ocho y media, en el domicilio social, Puente, 3, antes de la reunión.

### SECCION DE Arte

Se convoca a junta general extraordinaria a todos los componentes del grupo artístico para hoy, a las ocho y media, en nuestro domicilio, Puente, 3, tercero.

Se ruega a los camaradas Lera, Gómez y las camaradas Manóvil y María Benosa acudan antes de la reunión.

### SECCION DE Boxeo

El camarada Rodolfo Díaz hace público por medio de la Federación Deportiva su agradecimiento al camarada Joaquín Santuoste por los gastos que le han prodigado con ocasión de una lesión producida en un combate a beneficio del Frente Popular.

### SECCION DE Costura

Se ruega al gran número de camaradas que han entregado prendas, que se ocupen muchas que no lo han hecho y las rogamos que lo hagan a la brevedad.

### SECCION DE Fútbol

Se ruega a los pioneros rojos de la Federación Cantabra de Fútbol.

### DARING CLUB

Se ruega al Husón de Guarnizo es de este: Eugenio; Juanjo y Félix; Manuel; y Salva; Ceballos; Murrueta, Alecantara y Horna; para que se encuentren mañana a las dos y cuarto, para que se reúnan en el local de Guarnizo.—El secretario,

siones del Frente Popular y gestores municipales, se abstendrán de hacerlo hasta después de una reunión, que se celebrará en la Secretaría, instalada en el local del Frente Popular, el próximo domingo, día 15, a las once de la mañana, y a la que se convoca, por medio de la presente, a todos los camaradas que ocupen indicados cargos, y en la que quedará definido quiénes, por orden del Comité, se han de quedar cumpliendo con su obligación en la retaguardia, esperando de todos acudan a esta reunión, en la que se tratarán asuntos interesantísimos.

En lo sucesivo las reuniones del Comité se han tomado el acuerdo sean en el local de la mañana, los martes y viernes, a las nueve y media de la noche, esperando de todos la presencia y más puntual asistencia para prestar el servicio que los graves momentos actuales exigen a nuestro partido.

El Comité actual encarece a todos los camaradas la máxima disciplina y espera de todos el mayor estímulo para cumplir desde todos los puestos con los deberes que se nos exigen. A luchar como verdaderos defensores del Poder legalmente constituido; a morir, si así lo exigen las circunstancias, pero como verdaderos socialistas.

Un saludo a todos los hermanos proletarios. Por la victoria. Salud.—El Comité.

### ¿QUE CASA VENDE MAS BARATOS LOS TRAJES DE PAÑO HECHOS A LA MEDIDA? LA TRINCHERA ANCHA, 4 TORRELAVEGA

Se ruega a los responsables de los Radios se pasen, en el más corto plazo, por la Secretaría de esta Juventud para poner en su conocimiento un asunto que les interesa.—El Secretariado general.

### PARTIDO COMUNISTA

Todos los inscritos en el Batallón Lenin deberán presentarse, a la hora que les sea más fácil de las fijadas, a saber: Por la mañana, de nueve y media a once y media; por la tarde, de tres a cinco, y por la noche, de seis a ocho, en las bolerías de La Llama, Foro Mallavia, bien entendido que quienes así no lo hagan se procederá en consecuencia, pues es propósito de los organizadores del Batallón Lenin, dada la premura del tiempo que disponemos, el que todos los inscritos se apresten, lo antes posible, a aprender el manejo del fusil, a fin de que los camaradas vayan lo mejor preparados posible al frente.

También deberán de tener en cuenta que cada miliciano hará la instrucción a una misma hora, con el fin de ir acoplado las compañías y tener un control y organización perfecta.

### GRAN BAILE BENEFICO

Organizado por el Grupo del S. R. I. Edmundo Burke, y a beneficio de los Hospitales de Sangre, el domingo se celebrará un gran baile en el Salón García, Sarón, a las tres de la tarde. ¡Jóvenes, antifascistas todos! Acudid a este festival y habréis prestado un gran servicio de humanidad en pro de los que tan generosamente dan sus vidas por la causa de la Libertad, que a todos nos es común.

### S. R. I.—GRUPO LENIN

Ruega a todos sus militantes se presenten con toda urgencia hoy, sábado, a la una y media, en casa del responsable del Grupo, Joaquín Cayón, número 10.

### SUSCRIPCION PRO MILICIAS

Suma anterior, 268.025,04 pesetas. Francisco Estévez, en géneros, 32,30 pesetas; Luis Díaz Fernández, 5; Félix Mayora (tercera donación), 25; Joaquina, Fructuosa, Luis, Eduardo Herreros (de sus ahorros), cuarta donación, 42; Hijo de Teodoro Herreros (segunda donación), 500; Eloísa Prieto, 5; Félix Fernández, 15,30; Fernando Fernández, 23; Víctor Iglesias, 20; Pedro Echevarría, 20,50; Alejandro Martínez, 10; Claudio González, 13; Luisa Reigadas, 15,20; Pedro Crespo, 15; Felipe Carril, 20; Daniel Fernández, 15; Julián Siles, 10; Alfredo de la Iglesia, 10; Enrique Hoyos, 20; Evaristo Parajes, 10; Pepita Rosado de Parajes (para ropa), 10; Vidal Setién Mazón, 10; Manuel Revuelta, 10; Comisión de Transportes, 163,40; Pedro Rebanal, 20; Eduardo Ramírez, 16,90; Manuel González, 9; Ramón Fernández, 9; Guillermo Bustillo, 5; Santiago Sánchez, 4,40; Aniceto Gómez, 8,05; Lucio Cabrera, 8,35; Angel Martínez, 6,05; Pedro González, 6,05; Francisco Rotz, 6,05; Basilio Siles, 6,05.

Suma y sigue, 269.121,74 pesetas.

### PARTIDO COMUNISTA.—RADIO TORRELAVEGA

Por la presente nota se convoca a todos los camaradas del Radio de Torrelavega a un pleno, que tendrá lugar hoy, sábado, a las nueve de la noche, en el local del partido, Julián Ceballos, 36.

Por ser los asuntos de sumo interés para la marcha del partido, se encarece a la más puntual asistencia de todos los camaradas.

Todos deberán acudir sin disculpa de ninguna clase.—Por el Comité: El Secretariado.

### DONATIVOS PARA LOS HOSPITALES DE SANGRE

Solicitados por la Comisión de Sanidad:

Viuda de Pelayo Moreno, 18 paños y seis mascarillas; Benito Macho, 24 tazas desayuno, 24 platos hondos, 24 platos llanos, 24 vasos vino, 24 de agua; Hijos Canales, 24 jarra, 24 vasos, 24 tazas; Ferrería La Liave, 2 ollas, 2 cazuelas grandes, 2 pequeñas, 12 cucharillas mesa, 12 postre, 2 de cocina; Faundo P. Canales, seis metros de ule; Casa Martínez, 5 alfombras y 5 ceniceros; Casa Cuatro Caños, un perchero de pie; Saturnino Manuz, un reloj de bolsillo.

Donativos voluntarios, o sea espontáneos:

Bias Llanas, 2 sábanas y 3 vasos de agua; Francisco Cayón, 25 pesetas; Benito Alvarez, 3 escupideras; Francisco Ruiz Ortiz, una manta de viaje; Severino Setién, 25 metros de tela blanca. La Comisión de Sanidad.

### ENSEÑANZA

Se hace saber a todos los responsables de los grupos de esta organización la ineludible obligación que tienen de asistir el lunes, a las ocho de la noche, a la junta general extraordinaria, que celebra el Comité local para darles a conocer asuntos importantes que les interesan.

### SINDICATO OBRERO METALURGICO (Sección de Torrelavega)

Se convoca con carácter urgentísimo a todos los afiliados de esta Sociedad a asamblea extraordinaria para hoy, sábado, 14, a las tres y media de la tarde, a la que asistirá un compañero delegado del Sindicato de Madrid. Para los inscritos en el batallón Lenin se ha pedido permiso para que puedan faltar a la instrucción.—La Directiva.

### ENSEÑANZA

Según nos comunica el maestro de la escuela nacional unitaria de niños de Campuzano, número 2, camarada José Fernández Jiménez, a partir de hoy queda abierta la matrícula para los niños comprendidos entre los seis y catorce años de edad. Las horas de matrícula son de nueve a doce por la mañana y de dos a cuatro por la tarde. Lo que se pone en conocimiento de los padres y familiares de los niños de Campuzano para que puedan inscribir a sus hijos en dicha escuela.

### CASAS CAMPESINAS

La Casa Campesina de Torrelavega convoca a junta general extraordinaria para el domingo, día 15, a las dos y media en primera convocatoria y tres en segunda.

Se ruega la más puntual asistencia por ser los asuntos a tratar de gran importancia.—La Directiva.

### COMITE MUNICIPAL DE ABASTOS

Muy importante

Se advierte al vecindario que hoy, sin disculpa de ningún género, deberá quedar ultimado el reparto de las nuevas tarjetas de adquisición de pan, de las cuales deberán proveerse absolutamente todos los vecinos, porque en caso contrario nos veremos obligados a desatender todas las reclamaciones que a este objeto pudieran hacerse.

Los refugiados pasarán por esta oficina en la mañana del lunes y tendrán necesidad de presentar la cartilla de suministros generales.

Y como en la distribución de estas tarjetas hemos observado algunos casos de duplicidad, consumidores del Economato de Reocín y Cooperativa Solvay que hacen uso de las dos cartillas de consumo y aumentos de personas en las cartillas de uso familiar, reclamamos la presentación en esta oficina, para su rectificación, a todos aquellos que están incurriendo en la anomalía señalada.

Esta Comisión no está dispuesta a que por ningún concepto y bajo pretexto alguno se usufructúe el consumo de los escasos alimentos de que dispone la población, y velando por la integridad de su función, sancionará, pero de una manera enérgica, todos aquellos casos de señalado intrusismo, exceptuando por el momento a los que pudieran derivarse de la partida de compañeros milicianos que se han trasladado a los frentes y sobre los cuales se adoptarán otras medidas.

Se dará publicidad a las sanciones que oportunamente se impongan, e invitamos a los vecinos a que denuncien todos los casos de que en este orden tuvieran conocimiento.

Se procederá hoy al reparto de arroz, en la proporción de 125 gramos por persona, que se expedirá al precio de 0,90 pesetas y en los siguientes suministros:

Calles de Crespo Quintana y Julián Ceballos, comercio de «El Triunfo» San José Cotero y Limbo, casa de Amós Merino.

Los vecinos de José María Pereda y Boulevard, comercio de José Peña.

Los de Ruiz Tagle, Menéndez Pelayo, Peramola, Libertad y Escalante, casa de Manuel Alonso Villegas.

Plazuela del Sol, Pablo Iglesias y Alonso Astúz, comercio de Julián Urbina.

Calle de la Estrella, Ancha, Joaquín Hoyos, Plaza Mayor y Argumosa, en la casa de Aureliano Sandoval.

Joaquín Cayón, Mies de Vega y paseo del Niño, comercio de Viuda de Sánchez.

Pasada Herrera y Julio Hausser, casa de Francisco G. Salmones.

Los vecinos de Torres, en casa de Agustín Sampedro.

Los de Campuzano, en casa de Remigio Herreros y Nazario Pérez.

Tantos, dos suministros: Avellino Mantecón y Ciriazo Revuelta.

Los vecinos de las calles y barrios del término municipal que no se citan en esta nota, se proveerán de las raciones correspondientes en los establecimientos de costumbre.

A. PUERTAS ROCACORVA

### CALEZADOS El Blanco y Negro Son los mejores Ancha, 4-TORRELAVEGA

Relación de los obreros que se han de presentar hoy, día 14 de noviembre, a la una y media de la tarde, en el almacén de Isidro Díaz Bustamante (Cantábrico) para trabajar a las órdenes del contratista Vicente Sámano: Peones: Agapito Fernández Sánchez y Manuel Calleja Pedraza.

### BOLESA DE TRABAJO

Relación de los obreros que se han de presentar hoy, día 14 de noviembre, a la una y media de la tarde, en el almacén de Isidro Díaz Bustamante (Cantábrico) para trabajar a las órdenes del contratista Vicente Sámano: Peones: Agapito Fernández Sánchez y Manuel Calleja Pedraza.

### F. U. E.—¡NECESITAMOS MAS LIBROS!!

Hoy hemos recibido los siguientes li-

**GRAN SEPI BAZAR**  
Loza-Cristalería - Ferrería - Juguetes  
En el BAZAR SEPI, encontrará usted todo lo que busca.  
**VISITELO en San Francisco, 7 - Plaza de Pi y Margall**

**LA PALMA**  
Mercedería Comisaría y Géneros de punto  
Burgos, 5

**ROYALTY**  
Un servicio moderno del más refinado gusto.  
**GRAN HOTEL-CAFE RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ**  
Casa especializada en banquetes, lunches y téa, restaurant renombrado.

**Diamante**  
Bodegas Franco-Españolas

**TRANSATLANTIQUE**  
**A NEW-YORK**  
POP EL HAVRE  
saliendo semanalmente, "NORMANDIE" y otros soberbios trasatlánticos de la LINEA FRANCESA ENCARGUEN SUS PASAJES A VIAL HIJOS  
C/aseo de Pereda, 26, bajo. - Teléfono 10-58 - SANTANDER

**Impermeables ABASCAL**  
**Hernán Cortés, 9 - SANTANDER**

### SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

**Ventas**  
UN BUEN REGALO! Un reloj «Julkina». San Francisco, 18.

**¿QUEREIS AFEITAROS BIEN?** Usad la hoja «Santal». Cuesta sólo cinco céntimos. Es inmejorable. Santal, Colón, 15.

**DESDE 15 PESETAS** vuelvo trajes, gabanos; reformo nuevo fracs, smoking, uniformes, trincheras. Quedan nuevos. Segismundo Moret, 12, segundo.

**SOMBREROS, gorras, bolinas.** Últimas novedades. Precios reducidos. Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero); San Francisco, número 22.

**Enseñanza**  
**SEÑORITA:** Matriculándose Academia Parísien, podrá pronto exhibir gran diploma de profesora de confección. Sistema matemático, facilísimo, breve, único en Santander. Clases nocturnas e onómicas. Isabel II, 8, tercero.

**Varios**  
UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkina». San Francisco, 18.

**INSTITUTO CORE CONFECCION.** Cursos especiales, sumamente económicos, con nuestro nuevo sistema «Perfección práctica».

**Profesoras en partos**  
**VISITACION F. TOLOSA.** Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

**¿NO ENCIENDE SU LUZ?**  
¿No funcionan sus timbres? El electricista MARTINEZ le arreglará enseguida. Atarazanas, 17. Teléfono 2713.

**L'AGLE (El Aguilá).** Compañía de seguros contra incendios. Fundada en París en 1843. Representante para Santander y su provincia Velasco, 9, bajo (al lado de la Lechería Carrdana).

**CHARLES,** especialista en tintos inofensivos. Permanente «Enguena». Pidan hora teléfono 3719. San Francisco, 33, principal.

## SOSPECHA CONFIRMADA

### AYER APARECIO BAJO LOS ESCOMBROS DE LA CASA DEL PASEO DE CANALEJAS EL CADAVER DEL NIÑO PEDRO GARCIA

Como consecuencia de la información publicada en la Prensa local sobre el hundimiento de la casa número 70 del paseo de Canalejas, respecto a la creencia que bajo los escombros pudiera hallarse el niño Pedro García, el alcalde ordenó a las brigadas de obreros que trabajan en las obras del paseo de Canalejas, realizar un minucioso desescombro, con el fin de comprobar si, efectivamente, se encontraba enterrado el niño.

Numerosos vecinos y los familiares del niño fueron a presenciar los trabajos, y al retirar los escombros y maderas de lo que fué escalera, encontraron el cadáver del infeliz niño.

El alcalde, que presenció los trabajos, visiblemente emocionado, trató de consolar a sus familiares, que, en...

Para más detalles, véase página...

### Libros para los Hospitales de Sangre!

Se siguen recibiendo lotes de libros para destinados a los Hospitales de Sangre de nuestra provincia, con objeto de que los compañeros heridos por la metralla de las hordas fascistas adquirieran conocimientos culturales. La F. U. E. de Santander, agradece grandemente a todos los ciudadanos que han cooperado a esta labor humanitaria y cultural, iniciada por esta entidad escolar, su generoso desprendimiento.

Libros recibidos durante el jueves, día 12:

Entregados por Jesús Zubiate Fernández: Veinte revistas «Algo»; dieciséis idem «Gente menuda»; «Alanzán», de D. Grew; «Los contrabandistas», de G. López; «El peligro inminente», de Christie.

Se siguen recibiendo más donativos en nuestro domicilio social, Hernán Cortés, 7, primero.

El secretario general.

Para más detalles, véase página...

## CARPETA DE NOTICIAS

### AVISO

Se ruega al compañero Perfecto Barroso (tipógrafo), de San Sebastián, se presente inmediatamente en la redacción de «Euzkadi Roja», en Bilbao. La Redacción.

### CUPON BENEFICIO

Premiado con 25 pesetas, el número 583.

Premiados con 2 pesetas, los números 63, 163, 263, 463, 663, 763, 863 y 963.

### LA CARIDAD DE SANTANDER

Movimiento del asilo en el día de ayer:

Comidas distribuidas gratuitamente, 1.767.

Estancias causadas por transeúntes, 11.

Asilados existentes, 193.

### EL TIEMPO

Datos referentes a las observaciones realizadas por el Servicio Meteorológico (Observatorio de Santander) en 24 horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 762.4.

Tendencia barométrica, 1.

Temperatura máxima, 13.4.

Idem mínima, 9.4.

Lluvia caída (litros por metros cuadrados), 15.5.

Sol eficaz, 2 horas.

Ligera mejoría muy inestable, vientos del cuarto cuadrante, lluvias y marejada.

**Angel Ruiz Zorrilla**  
CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.  
ANTONIO DE LA DIBENA, 1  
Teléfonos 34-86 y 14-46.

**Fernando Estrada**  
Enfermedades del sistema nervioso  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.  
CASTELLAR, 1. — Teléfono 12-42.

**VEGA TRAPAGA**  
Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS  
CONSULTA DE 4 A 6  
Méndez Núñez, número 7, 2.  
Teléfono 37-34.

## Información local

El Gobernador civil visitó ayer los frentes de la provincia. - El Ayuntamiento firmó ayer un libramiento de cien mil pesetas, con destino a la Caridad de Santander. - El Alcalde hizo un donativo de cien pesetas a los familiares del niño que pereció al derrumbarse la casa del Paseo de Canalejas.

### IMPRESION DE LA JORNADA

Día desagradable fué en extremo el de ayer. Recios aguaceros y un frío intenso nos anuncia que el invierno ha abierto sus puertas y ha aterradoramente al otoño, que a igual que en años anteriores, ha sido brevísima su permanencia entre nosotros.

La nota destacada de la jornada última fué el triste hallazgo del cadáver de un niño entre los escombros de la casa que se derrumbó el jueves en el paseo de Canalejas. La aventura desgraciada y tan repetida en la ciudad desde que comenzaron los derrumbos, tendrá que ser rigidamente suspendida, y para ello nuestro alcalde pondrá en vigor todas las medidas oportunas a fin de que hechos tan lamentables no vuelvan a reproducirse.

Aparte de este infortunado hallazgo, no hubo cosas de importancia que destacar.

Continuó el acostumbrado desfile de fuerzas que se incorporan a la causa de la República y transcurrió el día sin otras alternativas de importancia.

### GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil, al recibir ayer tarde a los periodistas, les manifestó que acababa de llegar de una excursión por algunos frentes de la provincia, en compañía de algunos tripulantes del vapor ruso «Turkaid».

Dijo que los camaradas soviéticos habían quedado encantados de la excursión, quedando altamente impresionados del espíritu que anima a nuestros valientes milicianos, los cuales están impacientes por recibir la orden de avanzar.

Comprobó el señor Ruiz Olazarán la necesidad imperiosa de dotar debidamente a las tropas de calzado y prendas de vestir adecuadas, manifestándonos que nos rogaba que se les suministrara la obligación que tiene de suministrar a nuestros luchadores las prendas requeridas, pues no es justo ni razonable que mientras los que dan el pecho en la vanguardia sufren las inclemencias del tiempo, exista muchísima gente en retaguardia confortablemente equipada y con guardarrapos bien surtidos, que omiten la sacratísima obligación hacia los valientes defensores de la Libertad y de la República.

### EL ALCALDE, PROFUNDAMENTE AFECTADO

Cuando, como de costumbre, acudimos ayer al despacho del señor Castillo, encontramos al alcalde profundamente afectado por el dolor que le produjo la noticia del hallazgo del cadáver del niño de trece años Pedro Arias entre los escombros de la casa hundida el jueves, en el paseo de Canalejas.

Nos dijo el señor Castillo que al efectuar a primera hora de la mañana, según tiene por costumbre, su inspección de las obras municipales, al pasar por el expresado paseo salió a su paso el vecino Francisco García, para comunicarle sus temores de que un hijo suyo, que no había vuelto desde ayer a su casa, estuviera sepultado entre los escombros del derruido.

El alcalde dispuso que inmediatamente procediera una brigada de obreros a desescombrar la parte de la escalera de la finca, confirmando los temores del pobre padre con el descubrimiento del infeliz niño muerto.

Tan pronto tuvo noticias el alcalde del triste hallazgo, se trasladó al domicilio de los padres del chico para hacerles presente su sentido pésame y ofrecerles los consuelos propios del caso, anunciándoles que el Ayuntamiento sufragaría los gastos del entierro y dedicaría a la pobre criatura una corona de flores naturales.

Antes de abandonar el alcalde la casa de los infortunados padres, y viendo la extremada humedad del hogar, entrególes un calefactor eléctrico.

El tema es el que indica el título. Los republicanos de la libre Irlanda se alzan contra la Corona inglesa. Celebran reuniones, preparan algunos actos encaminados a su triunfo, etc.

Uno de ellos—Victor Mac Laglen—delata a un compañero para ganar veinte libras que hacen falta a su amiga. Y el tribunal de los conspiradores le condena a muerte.

Las peripecias de la ejecución de esta muerte son la base de la película; todo el dramatismo real, sin influencia religiosa, salta en la lucha de Gigpos contra los que le quieren matar. Cuando es herido de muerte, el grado de emoción es máximo.

La película gustó mucho, y estos días sospechamos que se proyectará a precios populares.

Para tresillos y butacas, EBALAYGUA

gó a aquéllos un donativo de cien pesetas.

### UN LIBRAMIENTO DE CINCO MIL PESETAS PARA EL ASILO DE LA CARIDAD

El alcalde firmó ayer un libramiento de cinco mil pesetas para el Asilo de la Caridad, comenzando con esta firma su labor de despacho, que fué, como todos los días, de abundante trabajo, pues son numerosos los asuntos que reclaman la atención de la Alcaldía y mucho el tiempo que se ve obligado a emplear en recibir a las visitas que diariamente acuden al despacho de la autoridad municipal.

Dedicó preferente atención a la organización de la cobranza de los ingresos extraordinarios para las obras de urbanización y embellecimiento de la ciudad, y suspendió el trabajo el tiempo justo para comer y volver en seguida a su despacho, donde pasó la tarde entregado al estudio de asuntos de verdadera importancia, hasta que sonó la hora de trasladarse al salón de sesiones para presidir la que celebró ayer nuestro Ayuntamiento.

Después de terminada la sesión, todavía permaneció el alcalde en su despacho hasta pasadas las nueve, recibiendo algunas visitas y ultimando diferentes problemas de la Hacienda municipal.

### Para zócalos y artesanos, Ebalaygua

### Federación Universitaria Escolar (F. U. E.)

### ASOCIACION PROFESIONAL DE ESTUDIANTES MERCANTILES

Se ruega a los compañeros que abajo se mencionan se pasen por nuestro local en Hernán Cortés, 7, primero, para dar cumplimiento al decreto dado por el ministro de Instrucción Pública referente a la depuración del alumnado de los centros de enseñanza, el lunes, día 16, a las seis y media de la tarde.

Los alumnos que deben personarse en esta reunión son los siguientes:

Micaela Fernández González, Marina Vega Real, Aurora López Fernández, María Antonia Rosales Mazorra, Mariano Casal Solar, Eusebio Barquín Saiz, José E. Alonso Palazuelos, Luis Gómez Sierra, Cándido Aguilár Zorriela, Alfredo Acebal, Montseni Puig, Pey Lanza, Luis Bartolomé Ortiz, Demetrio Pérez García, Primitivo García Rodríguez, José Barquín Barquín, Pedro Hontañón Higuera, Balbino Bringas García y Joaquín Villanueva Álvarez.—El secretario.

### AUTOMOVILISTAS

Espojas, gamuzas, paspartus, plumeros, limpiametas, pinturas PULCHRA, barnices para bajos de coches.

### INDUSTRIAS MOLINO S. A.

(INTERVENCION DEL COMITE DE GUERRA)  
Plaza de las Escuelas, 1 y 3  
Droguería AZUL, Blanca, 17  
Droguería CASTILLA, Wad-Ras, 3  
Droguería ORIENTAL, San Francisco 29

### TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

### COLISEVM—«EL DELATOR»

La película «El delator», que vimos ayer en el Colisevm, es verdaderamente maravillosa, de un gran dramatismo.

El tema es el que indica el título. Los republicanos de la libre Irlanda se alzan contra la Corona inglesa. Celebran reuniones, preparan algunos actos encaminados a su triunfo, etc.

Uno de ellos—Victor Mac Laglen—delata a un compañero para ganar veinte libras que hacen falta a su amiga. Y el tribunal de los conspiradores le condena a muerte.

Las peripecias de la ejecución de esta muerte son la base de la película; todo el dramatismo real, sin influencia religiosa, salta en la lucha de Gigpos contra los que le quieren matar. Cuando es herido de muerte, el grado de emoción es máximo.

La película gustó mucho, y estos días sospechamos que se proyectará a precios populares.

Para tresillos y butacas, EBALAYGUA

### CARTELERA

SALA NARBON.—Hoy, sábado, a las 4,30, 7,15 y 10,30.—20.000 AÑOS EN SING-SING, por Spencer Tracy y Bette Davis.—Dialogada en español. Butaca 0,30, 0,50 y 0,40 respetivamente.

SALON VICTORIA.—Hoy, sábado, a las 7,15.—UN SEQUESTRO SENSACIONAL, por Dorothea Wieck. Butaca 0,50.

CINE FRONTON.—A las 5 y desde las 6,30, continua.—20.000 AÑOS EN SING-SING, por Spencer Tracy y Bette Davis (en español).

### - GRAN CINEMA -

### HOY, SABADO A las 7,15 y 10,30 SENSACIONAL ACONTECIMIENTO—Estrén de la emocionante producción «Radio»

### BRIGADA SECRETA

por JEAN MURAT—Dialogada en español  
La aventura, la intriga y los misterios del contraespionaje, narrados con un verismo verdaderamente sensacional.

## SESION MUNICIPAL

### EL AYUNTAMIENTO ACUERDA COLOCAR EL ENTIERRO DEL NIÑO MUERTO EN EL HUNDIMIENTO DEL PASEO DE CANALEJAS

Bajo la presidencia del alcalde, señor Castillo, y con la asistencia de los concejales señores Vergara, Eleofredo, Ontavilla, Méndez y Ruiz, se celebró ayer tarde la sesión subsidia-ria correspondiente.

Leída y aprobada el acta, el alcalde da cuenta del hundimiento en el paseo de Canalejas, lamentando lo sucedido y expresando su indignación contra quienes cometen los vituperables actos de llevarse cuantos materiales y efectos se encuentran en las casas en derribo. Dice que esta mañana, enterado por la Prensa de la posibilidad de que bajo los escombros de citada casa se encontrase enterrado un niño, ordenó a todos los obreros municipales que trabajan en el paseo de Canalejas realizar una labor minuciosa de desescombro, hallando, desgraciadamente, bajo la escalera de la casa hundida el cadáver del infeliz niño Pedro García. Propone costear los gastos de entierro, el envío de una corona y una donación en metálico a la familia.

El señor Vergara se asocia a la petición del alcalde y exhorta a éste para que la Guardia municipal ejerza una vigilancia más eficaz con los niños, evitando cometan los desmanes que están haciendo, no solamente en las casas en derribo, sino también en los sacos terrores colocados en los refugios contra aviones, en los jardines y en otros lugares de la población. A esta obra—añade—deben coadyuvar los milicianos y los vecinos, especialmente estos últimos, que deben dar una prueba mayor de ciudadanía llamando la atención y deteniendo a aquellos chicos que realizan tan destructiva labor.

El alcalde contesta al señor Vergara, coincidiendo con el concejal de Izquierda Republicana en estas manifestaciones, aprobándose por unanimidad la moción de la alcaldía antes enunciada.

Se aprueba una solicitud incluyen-

do en el padrón de vecinos a don José Gago Ramos.

Se da lectura de una comunicación de la Inspección de Colocación para la consignación de la cantidad de 20.164 pesetas en los presupuestos municipales para los gastos de dicha oficina.

El alcalde dice que ya se comen-za en todos los presupuestos ciudadanos, contestando a una proposición del señor Vergara.

Se aprueban las cuentas de la anterior gestión.

Queda sobre la mesa una tramitación de crédito.

También queda sobre la mesa la operación de crédito correspondiente al presupuesto del Ensanche, que se presenta a la aprobación la oficina correspondiente.

Propuesta de operación de créditos para reforzar diversas partidas en el presupuesto.

Proponiendo se abone al mercado de la Esperanza don Manuel Barrio Vicente el haber abonado de 2.956'25 pesetas que vienen consignadas de los demás auxiliares administrativos.

Concediendo al guardia municipal don Ramón Martínez Abajas la licencia por un año.

Sin discusión se aprueban las siguientes asuntos:

Conceder a doña Alvarina Pérez de Arce Alonso, viuda del bombero don Aurelio Cruz, la pensión de 100 pesetas mensuales que le corresponde por la muerte del citado don Alejandro Mediavilla por el pago de derechos por ampliación de industria.

Idem al fraccionamiento del terreno don José María Quijano por el pago de derechos por el traspaso de un establecimiento.

Autorizando a don Claudio González a trasladar su fotografía a la calle de la Blanca, 24, entresuelo.

Idem a don Emilio Arce traspasero una sestería sin generos a la calle de la Blanca, 17, primero.

Idem a don Manuel Martínez el permitir en traspaso un café económico en la calle del Arellero, 15, bajo.

Idem a don Eladio Sáinz tomar el traspaso un establecimiento de negocio mercaderías en la avenida de Euzkadi Roja, 4, bajo.

Idem a don Alberto González la ru-tilar una industria de mercaderías en la subterránea ordinaria en Blanca, 15, primer planta.

Idem a don Vicente Salcines un pa- en traspaso un despacho de mercaderías en la Albericia, número 50.

Concediendo a doña Eleuteria de Lina un sepultura revestida en el cementerio de Ciriego, y trasladar los restos de don Casimiro Magaldi.

Y como no hubiera más asuntos para tratar, se levanta la sesión.

**B. MENDEZ**  
(DENTISTA)  
POR DERRIBO DE LA CALLE DE ATARAZANAS, TRASLADA SU CONSULTA AL PASEO DE PEREDA (MUELLE, NUMERO 8, 2.º)

«LA GRAFICA»  
A los familiares de los compañeros que se encuentran en el frente.

Se les participa que nuestros camaradas Eladio Walo, Francisco Tovalina, Amadeo Alvarez, Julián Castañedo, Eduardo Fernández, Eliseo Roiz, José Colina, Ramón Ferraz, Wenceslao Santamaría, Antonio Muñoz, Tomás Berraondo, Nemesio Sousa, Enrique González, Martín Criach, Manuel Ortega y Eduardo Montes, se encuentran en perfecto estado de salud, enviando abrazos para sus familiares, amigos y compañeros.

Energía... Salud... Alegría...  
obtiene con el poderoso fertilizante VINO ONA

### Espectáculos

TEATRO PEREDA (Teatro del Poble) Sindicatos de Espectáculos Públicos. U. G. T. y C. N. T. Hoy, a las seis y cuarto y diez y media: «El Buzo».

SALON LICEO.—A las cuatro y siete y cuarto: «LA VIDA DURA», por Laurel y Hardy.

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto: «Brida secreta», en español.

SALA NARBON.—A las cuatro y siete y cuarto y diez y media: «Veinte mil años en Sing-Sing».

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto: «Un secuestro sensacional».

CINE FRONTON.—A las cinco y diez y media: «Sing-Sing».

### Piel-Vías Urinarias—Venéreas

D. SOLIS CAGIGAL  
Por oposición, de la Lucha contra las enfermedades de la Piel y Venéreas.—Consulta en SANTANDER: Puntida, 3, de 10 a 12.

TORRELAVERGUE: Ancha, 8, 1.º

**JOAQUIN SANTIUSTE**  
Del Sanatorio Madruga  
GARGANTA, NARIZ Y OJOS  
Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6  
WAD-KAS, 5, 1.º—Tel. 15-64.

CONSULTORIO DENTAL  
**P. CITOLER**  
— ODONTOLOGO —  
Plaza del Príncipe, 10.—Tel. fono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 6.

RAYOS X